

第一章 机构设置沿革

第一节 驿 站、递 铺

中国古代邮驿是官方接待过往官吏和传递公文的机构。自公元前十一世纪至清末存在约三千年之久。

上虞县邮驿始见于南宋《嘉泰会稽志》，县境有曹娥、金罍、池湖、百官四驿。清康熙绍兴府志载：“府属十二驿”。其中在现上虞县境的有三驿：东关驿有驿皂二名，走递夫九名，水驿夫一百五十九名；上虞县驿在现丰惠东门外江口村，有兜夫二十名，水驿夫一百三十四名；曹娥驿设百官，有船二只，水手三十名。三驿皆交通要冲。东关驿人夫年工食银一千一百七十六两，遇闰月加银九十六两，由会稽、上虞、嵊县三县分摊；另由曹娥驿拨给坝夫十二名、站船五只、河船二十只、水手四十名，年支应银四百七十四两。足见当时由省、府经东关驿南上嵊县、西出姚甬，沿途接应任务之繁忙。

清制驿站律条甚严。“凡差给役者，皆验以邮符。凡给驿，皆以其等，颁发禁令。凡差过境，护以兵者，则验以兵牌；凡驿递，验以火票，定其迟速之限（普通日行240里为度，如遇紧急文书须日行四百里以上者，皆有发书官司签明），铺递亦如之。凡发递，皆辨以缓急。泄漏沉匿稽迟者，皆察焉”（见中国交通史）。雍正五年订定：“凡沈匿平常公文一封，马夫杖六十，提调吏典减一等；沉匿事关军事机密文书，不计封数，马夫杖六十，徒刑一年，提调吏典杖一百，革

役司，驿官革职。如有所规避者，从重论处”。

专司走递公文者为铺。明万历志载，县境设铺凡十五处：县前铺为总铺；西南设昆仑、蒿陡、池湖、蔡山、十五板桥五冲要铺；近郊设通明、渣湖、华渡、蔡墓、新桥五铺为次冲要铺；西北设沥海、达浦、乌盆、夏盖四铺为偏僻铺。各铺设厅廊、门房，供驿卒铺兵小憩。司兵三至五名守候，平时传递公文，遇警驰报。明刘伯温《题十五板桥铺》中有“磴滑泥深去马迟、野寒云湿渡江旗”句，描写驿旅艰难。清诗人丁鹤有诗“泥泞百官渡、逢人问驿亭”句，写雨中行人对驿亭的向往。

驿铺原属兵部武备编制，清季末叶隶属“邮传部”。民国元年尽裁。

第二节 民 信 局

明代中叶，宁绍一带缙绅宦、幕友商贾外出往来文牍众多，民营商业性的民信局逐渐兴起。百官镇于清道光二十七年（1847年）设全盛、福润两民信局。之后，上虞、崧厦、谢塘等地亦相继设全盛、福润分号。东关镇交通方便，市面繁盛，设有永和、正大、永利、协兴、全盛五家信局分号。福润、全盛两局历史悠久、信誉卓著，总号设上海，分号遍布沿海口岸和内地较大市镇，而以宁绍一带为密。其运输方法如商船河舶之类尽被利用。营业范围不仅递送信件，并能承寄汇款、银信、包裹等物。上虞县城福润民信局设西大街，铺东吴仁生。堂内壁上书有“本号走宁波、杭州、上海、苏州、南京、北京等地”字样。雇伙计四人，每日遣差去百官交接信件，各民信局相互沟通，辗转传递。信件随到随送，随寄随收，对老客户并可上门揽收。